
 

  Друштво за заштиту и проучавање  

птица Србије (ДЗППС) 

Адреса: Радомира Раше Радујкова 1а, 

спрат 1, стан 211  

21000 Нови Сад 

Телефон: 021/304-49-25 

Е-mail: info@pticesrbije.rs 

Web: www.pticesrbije.rs 

 

 

 

Mинистарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре 

Сектору за просторно планирање и урбанизам 

Краља Милана 10а, 11000 Београд 
 

ПРИМЕДБЕ НА РАНИ ЈАВНИ УВИД ЗА ПРОСТОРНИ ПЛАН ПОДРУЧЈА 

ПОСЕБНЕ НАМЕНЕ СРП „РТАЊ“ 

 

На основу прегледа документације доступне на сајту Општине Сокобања у вези са РЈУ за ППППН СРП 

„Ртањ“ примећени су следећe  проблематичне ставке: 

1. План не приказује ни једну локацију на којој се експлоатишу минералне сировине, а на површини 

коју план обрађује налазе се 3 отворена копа/рудника. Од поменутих једно је стари рудник угља, као и 

два каменолома, сви у околини села Мирово и водоизворишта предложеног за заштиту према овом 

документу. Отворени копови и рудници заједно са заштитом водоизворишта не иду једно са другим, тако 

да се у овом документу мора одредити да ли се развија рударство или заштита природе. Додатно, један 

отворени коп налази се у оквиру 3. степена заштите СРП, те би он морао да буде затворен за даље 

коришћење. 

2. ППППН за СРП „Ртањ“ се мора ускладити и са ППППН за слив акумулације „Боговина“ који је такође 

у процесу усвајања, а чија изградња ће значајно утицати на подручје слива Црног Тимока даље узводно 

oд Кривог Вира до Мирова. 

3. ППППН за СРП „Ртањ“ нигде не приказује несанитарну депонију која се налази уз магистрални пут 

између села Мирова и Лукова. Овај значајан извор загађења и извора заразе би требало да буде обележен 

на мапи и у будућности саниран, те би један овакав документ требао да обрађује и овај проблем. 

4. Површине за ветропаркове у околини села Мирово, Илино и Рујиште не би смели да се налазе на 

ПППН будући да нису спроведена истраживања која би одобрила постојање истих на поменутим 

локалитетима нити се помињу у тексту документа. Ово крашко подручје источне Србије представља 

најзначајнији коридор за слепе мишеве у земљи, а присутан је и велики диверзитет птица грабљивица. 

Уколико сматрате да је то неважно можете цело подручје ишрафирати за ветропаркове, а не само на тим 

малим површинама.   
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Слика 1. Копови и рудник у околини села Мирово 

5. Да би се градиле хидроакумулације у околини села Рујиште и Врмџа прво се морају урадити 

Студије утицаја на животну средину, Студија изводљивости, као и оправдати толике инвестиције. У сливу 

реке Сокобањске Моравице живи више строго заштићених врста туалара (Thremma anomalum), ракова 

(Austropotamobius torrentium), птица (Cinclus cinclus, Ciconia nigra), риба (Cottus gobio). Јасно је да је намера 

да се искористити сваки могући природни потенцијал, али то неће зауставити нестајање становништва. 

Потребно је да се директно улаже у сеоски и еко-туризам где су корисници локално становништво. 

6. Северне падине Ртња код села Луково у широј зони према Честобродици (Слика 3) су у процесу 

интензивне голосече што отвара пут за могућности активирања клизишта и стварања бујица на том 

подручју што је у потпуно супротности са основним мерама заштите животне средине у току изградње 

хидроакумулације „Боговина“ на Црном Тимоку. Такође, нигде на поменутом подручју на локацијама где 

је дошло до сече површине нису пошумљене већ се постепено саме обнављају, опет супротно наведеним 

основним мерама заштите. Такође, у овим старим шумама које се тренутно секу станишта су планинског 

детлића (Dendrocopos leucotos), мале мухарице (Ficedula parva) и источне шарене мухарице (Ficedula 

semitorquata). 
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7. Који је разлог успостављања велике грађевинске зоне северно од села Мирова које је тренутно 

пољопривредно земљиште? 

 

Слика 2. Несанитарна депонија у близини села Луково и Етно хотела „Ртањ - Балашевић“ 

 
8. Питање да ли је аутор Просторног плана свестан да се изградњом акумулација на рекама 

деградира њихов квалитет и спречава самопречишћавање? То у истом документу потврђујете са наводом 

да је за акумулацију „Бован“ нужна ургентна санитарна заштита, дакле већ је вода критично лошег 

квалитета, а ради се о вештачком језеру старом мање од 45 година. Из тог разлога је посебно 

проблематична акумулација „Жучковац“ на малој реци Јошаници која директно прима отпадне воде из 

села Јошаница, Јошаничке бање и Жучковца. Понављамо да за сваку треба да се ураде Студије процене 

утицаја на животну средину јер могуће да их насељавају неке ендемичне или строго заштуићене врсте, а 

и оправданост истих је додатно упитна јер ни друге широм Србије нису довеле до неког нарочитог 

напретка тих села. Зар није довољна акумулација Бован за наводњавање већ треба да се потапају и токови 

речица код Врмџе, Николинца, Жучковца, Мужинца? Поменута велика акумулација већ прима воду из 

ових речица, тако да се капацитет истих може искористити у сваком случају. 

9. Две акумулације код села Рујиште се налазе на мапи, али се нигде не помињу у документу.   
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Слика 3. Голосече на северним падинама Ртња јужно од Лукова 

10. На страници 31. наведено је да нема активних копова на подручју Ртња иако је каменолом код 

Мирова био активан барем до 2020. године што се види из сателитских снимака на Google Earth 

платформи. Такве тврдње не би смеле да се налазе у документу. 

11. Навод да један од принципа развоја треба „посебно да буде скијалишна инфраструктура и ски 

стаза код села Ртањ“ више је нега бизарна с обзиром да село нема ни свој водовод нити да је у документу 

наведено решење за тај проблем. На ниској планини попут Ртња и  у ситуацији са све мање снега из године 

у годину, овај вид туризма заиста не би требало разматрати као један од основних принципа развоја нити 

у то улагати.  

 

Срдачно,  

 

Милан Ружић 

Извршни директор 
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